
Naše ravnanje v času požara!
Ker je ugotovljeno, da je glavni povzročitelj požarov

v stanovanjskih zgradbah ČLOVEK, je zato potrebno
čimbolj krepiti samozaščito, zlasti pa zaščito pred po-
žari.

Stanovalci morajo biti seznanjeni z nevarnostjo po-
žara, evakuacijo in reševanjem tako v miru kot v vojnih
razmerah in ob naravnih nesrečah, vendar je tndi
njihova dolžnost, da se usposabljajo v smislu požarne
zaščite, da znajo ravnati z gasilskimi aparati in ostalo
opremo ter da so odgovorni za upoštevanje predpisa-
nih protipožarnih ukrepov. Hišni sveti, lastniki zaseb-
nih hiš in gospodarskih poslopij morajo zato presoditi,
koliko so poslopja ogrožena pred požarom, kje je
največja nevarnost izbruha in širjenja požara in na
osnovi te presoje predvideti ukrepe in ustrezne naloge,
ki so potrebni za gašenje požara, evakuacijo in re5e-
vanje.

Presoja mora zajemati vse morebitne okoliščine, kot
npr.: otroška igra in kajenje v kletnih prostorih, drvar-
nicah, gospodarskih poslopjih in podstrešjih; hranjenje
vnetljivili tekočin in plinskih jeklenk; parkiranje avto-
mobilov pred vhodom v poslopja, na podzemskih hi-
drantih in mestih, ki so predvidena za dostop interven-
cijskih gasilskih vozil; kotlarne in ostala kurišča; garaže
itd. Ocena mora zajeti tudi nevarnost širjenja požara v
vodoravni in navpični smeri, pri čemer mora biti dana
posebna pozornost na evakuacijo po stopniščih, požar-
nih stopnicah in požarnih lestvah.

Izredno pomembno je tudi stanje hidrantov pred in v
stavbi ter hidrantne mreže, ročnih gasilskih aparatov in
ostalega orodja, ki pride v poštev v slučaju požara.

Do požarov, eksplozij in drugih nesreč pride nena-
povedano, zato je pomembno, kako so stanovalci
usposobljeni za evakuacijo, reševanje in gašenje.

Zavedati se je potrebno, da pri požaru nastajajo
strupeni plini in pare, da obstaja možnost zrušitve dela
stavbe, zasuti hodniki. huda vročina, prah, prekinjen
električni tok in še vrsto drugih pojavov, kar pomeni,
da morajo biti stanovalci samozaščitno usposobljeni.
Hišni sveti morajo zato imeti izdelan postopek evaku-
acije, način alarmiranja (posebno ponoči), način uspo-
sabljanja stanovalcev, sestavljene skupine za reševanje
in gašenje požara v dopoldanskem in popoldanskem
času, med prazniki, letnim dopustom in podobno.

V stanovanjskih zgradbah morajo biti seznami stano-
valcev z vsemi potrebnimi podatki in posebej označeni
vsi nepokretni, onemogli in ostareli, ter osebe s psiho-
fizičnimi motnjami.

Zelo pomemben je tudi način alarmiranja stanoval-
cev. Tu imamo več možnosti različnih dogovorjenih
znakov od stanovanjskega zvonca (30 sekundni nepre-
kinjen zvok zvonca), avtomobilske hupe, osvetljevanje
oken z avtomobilskimi žarometi, megafon, telefon,
udarjanje po kovinskih sodih ali loncih in podobno.

Iz navedenega sledi, da je polrebno vsakega stna-
ovalca poučiti in ga praktično usposobiti za evakuacijo,
reševanje in gašenje požara. To je naloga hišnega
sveta, ki mora skrbeti za vse aktivnosti od priprave
vseh potrebnih načrtov in postopkov za usposabljanje,
alarmiranje, evakuacijo, reševanje in gašenje požara.
Razumljivo je, da je uspešnost evakuacije, reševanja in
gašenja odvisna predvsem od izurjenosti posameznih
skupin. Žal smo prav na tem področju na izredno nizki
stopnji, ker stanovalci ne zavedajoč se morebitnih po-
sledic neodgovorno odklanjajo tovrstno usposabljanje.
Ker so žrtve požara večinoma Ijudje, se je potrebno v
slučaju požara ravnati po naslednjih osnovnih pravilih:
načrtovati moramo potek reševanja, ne smemo upo-

rabljati dvigal, hodniki in stopnišče morajo biti vedno
prehodni, usposobljeni moramo biti za ravnanje z gasil-
skimi aparati in zidnimi hidranti, shranjeno moramo
imeti brezhibno baterijo, začetni požar manjšega obse-
ga poskusimo pogasiti in istočasno nanj opozoriti sta-
novalce oziroma sosede, če požara ni mogoče pogasiti,
zapustimo ogroženo me$to, zapremo vrata in pokliče-
mo gasilce. *

Ce požar izbruhne v sosednjem prostoru, hodniku,
sosednjem stanovanju, ukrepamo sledeče: če zaduha-
mo dim pohitimo k stanovanjskim vratom sklonjeni ali
čepe, z dlanjo se dotaknemo vrat in kljuke; če so vrata
vroča jih ne smemo odpreti; če niso vroča jih odpremo
zelo previdno in smo pri tem pripravljeni, da jih po
potrebi znova hitro zapremo, takoj moramo napolniti z
vodo kad v kopalnici, umivalnik ali kuhinjsko posodo,
z mokrimi krpami ali posteljnino zamašimo razpoke na
vratih, če je stanovanje oz. soba polna dima, odpremo
okna in ventilacijske poti, s klici, udarci ali uporabo
telefona moramo koga obvestiti o nastalem položaju,
skozi okno ali balkon izobesimo ponjavo, ki bo služila
kot znak za reševane ekipe in gasilce, če postane stanje
neznosno, moramo poiskati najboljši izhod iz nastalega
položaja, zmočimo si obleko, se pokrijemo z mokrim
ogrinjalom in z mokrimi brisačami zaščitimo nos in
usta, gibljemo se sklonjeno, da se izognemo večjim
količinam dima in strapenih plinov.

Osnovno pravilo je, da moramo biti hladnokrvni,
kajti panika je največji sovražnik razumnega ukre-
panja!

Z upoštevanjem navedenih osnovnih pravil obnaša-
nja v slučaju požara bomo v določenih okoliščinah
lahko rešili svoje življenje ali življenje koga drugega.
To naj nam bo vzpodbuda pri usposabljanju, kajti le
dobro izurjeni in samozavestni občani so garancija za
preprečitev človeških tragedij in večjih gmotnih škod.
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